
臺南市東區勝利國民小學六年級 105 學年度第二學期自然與生活科技領域期中評量卷 

             六年      班      號   姓名                

試卷注意事項： 

1、本份試題 B4 大小，一張二面，請依照各題型說明作答。 

2、本份試題分成三部分：一、是非題；二、做做看，合計共 100 分。 

3、本份試題考試時間為 40 分鐘，考試時如有問題，請留在原位，並舉手發問。 

一、是非題：每題 2分，共 24 分 

（ ）1.桿秤也是一種槓桿裝置。它的施力 

        點就在秤錘的位置。 

（ ）2.如果支點在中間，當施力點的位置 

        不變時，抗力臂愈長，施的力要愈 

        大。 

（ ）3.抗力點在中間的工具是屬於第二類 

        的槓桿，使用起來一定省力。 

（ ）4.日常生活中所有運用輪軸原理的工 

        具一定都省力。 

（ ）5.生活中有許多利用空氣、油、水來 

        傳送動力的工具，例如：汽車千斤 

        頂。 

（ ）6.進行「鋼棉生鏽是否會消耗空氣」 

        的實驗，結果發現廣口瓶的水位會 

        上升，因此，可以證明鋼棉生鏽會 

        消耗空氣。 

（ ）7.金屬和水及空氣作用後，會產生鐵 

        蝕或變色的情形，稱為氧化作用。 

（ ）8.鐵製品生鏽時，會用掉空氣中的二 

        氧化碳，所以才會使燃燒中的蠟燭 

        熄滅。 

（ ）9.生活中常見的不鏽鋼，就是在煉製 

        過程中加入鉻、鎳等金屬，才能增 

        加鐵製品的耐腐蝕性和抗氧化性。 

（ ）10.黴菌、細菌、藍綠藻等都屬於微生 

        物，利用肉眼就可以觀察到細微的 

        構造。 

（ ）11.加工製造的食品，因為有了豐富的 

        添加物和維生素，會比較美味和有 

        益健康。 

（ ）12.不一定每一種微生物都對人類有 

        害，像是青黴素的發現，後來就被 

        運用醫學上，對人類貢獻極大。 

 

 

 

二、做做看：共 76 分 

（一）圖中的定滑輪為 80 克重，動滑輪為

100 克重，重物 C為 120 克重：12 分 

 
 1.繩子 A處的拉力是（110 ）克重，方向是 

   向（ 上 ）。【填上或下】 

 2.繩子 B處的拉力是（110 ）克重，方向是  

   向（ 下 ）。【填上或下】 

 3.（定滑輪）可以改變施力方向；（動滑輪） 

   比較省力。【填定滑輪或動滑輪】 

 

（二）請依據下圖回答問題：8分 

 

1、在圖中，ㄅ為(抗力點)、ㄆ為(支點)、

ㄇ(施力點)。【填支點、施力點、抗力點】 

2、在圖中，ㄅ為(抗力點)、ㄆ為(施力

點)、ㄇ(支點)。【填支點、施力點、抗

力點】 

3、圖為( 省力 )工具、圖為( 費力)

工具。【填省力或費力】 

（三）進行「乾燥與潮溼環境對鋼棉生鏽的 

影響」實驗時，下列因素，應該要改變的請 

打，保持不變的請打，實驗結果請打△： 

5 分 

（ ）1.鋼棉的體積 

（△）2.鋼棉生鏽的情形 

（ ）3.實驗時間 

（）4.鋼棉有沒有泡水 

（ ）5.夾鏈袋有沒有封好 

① ② 

  ㄅ          ㄆ    ㄇ    ㄅㄆ     ㄇ 



（四）下圖中，甲、丁齒輪的齒數為 30 齒，

乙齒輪的齒數為 20 齒，丙齒輪的齒數為 10

齒，當甲以逆時針方向轉動時，下列敘述哪

些是正確的，請打：14 分 

    
（ ）1.甲和丙的轉動方向相同。 

（  ）2.丙和丁的轉動方向相同。 

（  ）3.甲轉動半圈，乙轉動了 1圈。 

（）4.甲轉動 30 齒，丁也轉動了 30 齒。 

（）5.當甲轉動 2圈，丙會轉動 6圈。 

（）6.丙轉動 6圈時，乙轉動的圈數是丁 

的 1.5 倍。 

（  ）7.乙轉動 3圈時，甲和丁也都轉動了 

3 圈。 
 

（五）下面是輪軸的側面圖，請依據圖片回

答問題：8分 

 

1.上面哪一張圖是屬於「以軸帶輪」的輪軸？ 

答：圖（ ） 

2.「以輪帶軸」時，施力臂和抗力臂的長度 

哪一個比較長？答：（施力臂） 

3.上面哪一張圖的作用方式比較費力？ 

  答：圖（ ） 

4.在圖中，如果大圓半徑是 8公分，小圓 

半徑是 2公分，當抗力點處掛了 20 克重的  

重物，手拉的位置需要施（ 5 ）克重的力， 

才能使輪軸達成平衡。 

 

（六）下列分別是利用什麼方式保存食物的？

請將符合題意的代號填入（）裡：5分 

 

 

 

（丙 ）1.將食物包裝中的空氣抽光。 

（丁 ）2.將食物放進冰箱。 

（乙 ）3.將食物脫水，使食物沒有水分。 

（甲 ）4.在食物中加入大量的鹽再密封。 

（乙 ）5.把食物放在陽光下曝晒。 

 

（七）下圖是腳踏車的結構，請將正確答案

的代號填入（）中：8分 

 

 

 

 

 

1.乙齒輪轉動時，藉由（ 丙  ）可以讓丁齒 

輪也跟著轉動。 

2.甲轉動一圈，丁轉動的圈數會比一圈 

（多 ）。 【填多或少】 

3.當乙以順時針方向轉動時，丁會以（順時  

  針）方向轉動。【填順時針或逆時針】 

4.腳踩動腳踏板時，乙、丙、丁都會轉動。 

乙會轉動是（以輪帶軸 ）的作用方式。 

【填以輪帶軸或以軸帶輪】 

（八）把鋼棉一半浸泡在裝有

水的杯中，一半露在空氣中，

一段時間後再觀察其生鏽情

形：10 分 

1.鋼棉在哪個部位生鏽的情  

  形最明顯？答：（ ㄆ ） 

2.為什麼會有這樣的現象？ 

答：（鋼棉生鏽需要空氣和水） 

3.如果把鋼棉浸泡在醋中，生鏽的速度會變

成怎樣？答：（ 加快 ） 

4.如果把鋼棉換成鐵釘，生鏽速度會變成怎 

樣？答：（ 變慢 ） 

5.承上題 4，為什麼會有這樣的變化呢？ 

答：（因為接觸面積變小 ） 

（九）下圖是黴菌構造的放大圖，請在（）

內填入正確的構造名稱：6分 

 

 

ㄅ 

ㄆ 

ㄇ 

甲.醃漬        乙.晒乾 

丙.真空包裝    丁.低溫保存 

孢子囊 孢子 

菌絲 


